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     lwpdkad ;k funsZ'kkad (Index Number)   
d{kk&11 
 

   (By Smt. Anita Adhikari Basera) 
 
lwpdkad ;k funsZ'kkad % 
 
vFkZ ,oe~ ifjHkk"kk& lwpdkad ,d fo'ks"k izdkj ds ek/; gksrs gSa] ftuds }kjk la[;kvksa dh 
fdlh lewg dh lkekU; izof̀Rr dks ekik tkrk gSA  
  Cys;j (Blair) ds vuqlkj ^^ funsZ'kkad ,d fof'k"V izdkj ds ek/; gksrs gSaA ^^ 
  ckWmys (Bowley) ds 'kCnksa esa ^^ funsZ'kkadksa dh Js.kh ,d ,slh Js.kh gS] tks 
vius lq>ko vkSj mPpkopuksa ds }kjk ml ifjek.k ds ifjorZuksa dks iznf'kZr djrh gS] ftlls 
og lEcfU/kr gSA^^  
  mijksDr ifjHkk"kkvksa ds vk/kkj ij Li"V gks tkrk gS fd lwpdkad ;k funsZ'kkad 
fo'ks"k izdkj ds ek/; gksrs gSaA funsZ'kkad nks vof/k;ksa ds ewY;ksa esa rqyuk djus esa lgk;d gksrs 
gSaA  
 
funsZ'kkad dh fo'ks"krk,Wa& 
(i)  la[;k }kjk O;Dr& funsZ'kkad lnSo gh la[;k esa O;Dr fd;s tkrs gSa vkSj ;g la[;k 
dsoy ,d gh gksrh gSA  

(ii) ek/; ds :i esa izLrqr& lwpdkad ifjorZu dh dsUnzh; izof̀Rr dks vkSlr :i esa 
izdV djrs gSaA  

(iii) lkis{k eki (Relative measure) & funsZ'kkad }kjk lewg ds rqyukRed ;k 
lkis{k ifjorZuksa dk eki fd;k tkrk gSA ;fn dgk tk;s fd lwpdkad 200 gS rks bldk dksbZ 
vFkZ ugha fudyrk] ijUrq ;fn ge dgsa fd lu~ 1998 esa lwpdkad 100 vkSj 2005 esa 200 Fkk 
rks mDr dFku lkFkZd gksrk gS vkSj lwfpr djrk gS fd 1998 dh rqyuk ls 2005 esa oLrqvksa 
ds ewY; nqxqus gks x;s gSaA  

(iv) izfr'krksa dk ek/;& vk/kkj o"kZ ;k vk/kkj LFkku ds ewY; dks 100 ekudj izpfyr 
o"kZ ds ewY;ksa dks izfr'krksa esa cny fn;k tkrk gS] ftUgsa ^ewY;kuqikr^ dgrs gSaA fQj lHkh 
ewY;kuqikrksa dk ek/; fudkyk tkrk gSA izfr'krksa dk ;g ek/; gh lwpdkad dgykrk gSA  
 vk/kkj o"kZ& nks o"kksZa esa ls ftl o"kZ dks vk/kkj ekudj rqyuk dh tkrh gS] mls 
^vk/kkj o"kZ^ dgrs gSaA 

(v) rqyuk dk vk/kkj& lwpdkad rqyuk dk vk/kkj gksrs gSaA vk/kkj o"kZ dh rqyuk izpfyr 
o"kZ ls dh tkrh gSA  
  izpfyr o"kZ& ftl o"kZ ds izpfyr ewY;&Lrj dh rqyuk vk/kkj o"kZ ls dh tkrh 
gS] mls izpfyr o"kZ dgk tkrk gSA  

(v) loZO;kih mi;ksfxrk& funsZ'kdksa dh mi;ksfxrk loZO;kih gS D;ksafd bls dsoy ewY; 
Lrj ds eki ds fy, gh iz;qDr ugha fd;k tkrk cfYd fdlh Hkh ,slh ?kVuk dh lkis{k eki ds 
fy, iz;ksx fd;k tk ldrk gS] ftldk   izR;{k ;k fujis{k v/;;u ugha fd;k tk ldrkA  
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    lwpdkad ds ykHk 
  lwpdkadks dh lkoZHkkSfed mi;ksfxrk gS] ;s O;kikjh] vFkZ'kkL=h o jktuhfrKksa dk 
iFk&izn'kZu djrs gSA lwpdkadks dh mi;ksfxrkvksa dks ns[kdj bUgsa ^^vkfFkZd ok;qekid ;U=^^ 
dgk tkrk gSA  
  O;ogkfjd :i esa lwpdkadks ls fuEufyf[kr ykHk izkIr gksrs gSaA  
 
(i) eqnzk ds ewY; dh eki&lkekU; ewY; Lrj esa gksus okys ifjorZuksa dks ekius ds fy, 
lwpdkadks dk iz;ksx fd;k tkrk gSA lkekU; ewY;&Lrj esa gksus okys ifjorZu ls eqnzk dh dz; 
'kfDr esa gksus okys ifjorZuksa dk vuqeku yxk;k tk ldrk gSA  
(ii) vkS|ksfxd 'kkfUr dh LFkkiuk& thou&fuokZg O;;&funsZ'kkadksa dh lgk;rk ls 
okLrfod etnwjh esa ifjorZu dk v/;;u gksrk gS] ftlds }kjk etnwjksa ds vlUrks"k dks 
tkudj vkS|ksfxd'kkfUr LFkkfir dh tk ldrh gSA  
(iii) mRiknu ds ?kVus&c<+us dh lwpuk&mRifRr lEcU/kh lwpdkadks ls ;g ekywe iM+ 
tkrk gS fd dkSu&dkSu ls m|ksxksa esa mRiknu c<+ jgk gSA  
(iv) fons'kh O;kikj lEcU/kh Kku&fons'kh O;kikj lEcU/kh lwpdkadksa ls fons'kh O;kikj 
dh fLFkfr dk irk yxrk gS ftldh lgk;rk ls ge vius fons'kh Hkqxrku dk lUrqyu djus 
esa lQy gksr gSaA 
(v) ekSfnzd uhfr dh lQyrk& eqnzk&ladqpu vkSj eqnzk&LQhfr ds dkj.k dz;&'kfDr 
ij D;k izHkko iM+rk gS bldks lwpdkad dh lgk;rk ls ekywe fd;k tk ldrk gSA  
(vi) jk"Vªh; vk; ds ifjorZu dk vuqeku& lwpdkad dh lgk;rk ls  jk"Vªh; vk; 
esa gksus okys ifjorZuksa dk vuqeku yxk;k tkrk gSA blds vk/kkj ij ;kstuk,a cuk;h tkrh gSaA  
(vii) O;kikjh ds fy, mi;ksfxrk& O;kikjh ds fy, Hkh lwpdkad cgqr mi;ksxh gksrs gSa] 
D;ksafd budh lgk;rk ls os iwath cktkjksa ds mPpkopu ¼mrkj&p<+ko½ vkSj vk; ds ifjorZuksa 
dks tku ldrs gSaA  
(viii) dj uhfr esa lgk;rk& ;s ljdkj dh dj uhfr esa Hkh lgk;d gksrs gSa] D;ksafd ;fn 
oLrqvksa ds ewY; esa o`f) ugha gks jgh gS rks vkjkenk;d rFkk foykflrk dh oLrqvksa ij dj 
c<+k;k tk ldrk gSA  
 
      lwpdkadksa dh lhek,Wa 
vUrjk"Vªh; rqyuk lEHko ugha gS& pwafd izR;sd ns'k esa oLrqvksa ds ewY; ek=k] xq.k o 
vk/kkj o"kZ esa vUrj ik;k tkrk gS] blfy, vUrjk"Vªh; vkfFkZd ?kVukvksa dh rqyuk lEHko ugha 
gSA  
le; dk vUrj& le; dk vUrj gksus ij lwpdkadks dh lgk;rk ls rqyuk djuk dfBu 
gks tkrk gSA D;ksafd le; chrus ds lkFk&lkFk yksxksa ds QS'ku] LoHkko rFkk vknr esa ifjorZu 
vk tkrk gSA  
fo'ks"k mn~ns'; gsrq mi;qDr& ftl fof'k"V mn~ns'; ds fy, lwpdkad cuk;s tkrs gSa] 
dsoy mlh mn~ns'; ds fy, mi;qDr gksrs gSa] vU; ds fy, ughaA  
xf.krkRed lR;rk dk vHkko& lwpdkadks ds ifj.kke dsoy yxHkx lR; gksrs gSaA buesa 
xf.krkRed lR;rk dk vHkko jgrk gSA  
QqVdj ewY; lwpdkad dk vHkko& izk;% lwpdkad Fkksd ewY;ksa ds vk/kkj ij cuk;s tkrs 
gSa] ftlls ifj.kke HkzekRed gksus dk Mj jgrk gSA  
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dsoy lkis{k v/;;u lEHko& lwpdkad dsoy lkis{k v/;;u dks gh lqyHk cukrs gSaA 
fofHkUu fu"d"kZ& fofHkUu jkhfr;ksa ls fufeZr funsZ'kdksa ls fofHkUu fu"d"kZ fudkys tk ldrs 
gSaA  
 
 

funsZ'kkadksa ;k lwpdkadks dk fuekZ.k 
 lwpdkad dks cukrs le; cgqr lh leL;kvksa ij fopkj djuk vko';d gksrk gSA ;s 
leL;k,a gSa& 

 
lwpdkad dk mn~ns';& lwpdkad dh jpuk fdl mn~ns'; ls dh tk jgh gS] ;g Li"V :i 
ls tku ysuk vko';d gSA  
inksa ;k oLrqvksa dk pquko&  lwpdkad esa 'kkfey dh tkus okyh enksa dk pquko 
lko/kkuhiwoZd fd;k tkuk pkfg, D;ksafd lHkh enksa dks 'kkfey djuk lEHko ugha gksrk gSA 
lwpdkad ds mn~ns'; dks /;ku esa j[kdj dqN enksa pqu yh tkuh pkfg,A  
izfrfuf/kRo ewY; vFkok ewY; m)j.k& lwpdkad esa 'kkfey dh tkus okyh enksa ds 
pquko ds ckn muds izfrfu/kRo ewY; ,d= fd;s tkrs gSaA  
vk/kkj o"kZ dk pquko& lwpdkad dh jpuk esa vk/kkj o"kZ dk pquko djuk lcls egRoiw.kZ 
gSA vk/kkj o"kZ ds pquko esa cgqr lko/kkuh j[kuh pkfg,A vk/kkj o"kZ lkekU; o"kZ gksuk pkfg,A 
vFkkZr mlesa dksbZ vlk/kkj.k ifjorZu  tSls& ;q)] ck<+] vdky vkfn ugha gqvk gSA  
ek/; dk pquko& vk/kkj o"kZ vkSj nwljs o"kZ ds ewY;ksa ds izfr'kr dk vkSlr fudkyk tkrk 
gSA blds fy, lS)kfUrd :i esa rks fdlh Hkh ek/; dk iz;ksx fd;k tk ldrk gS] ysfdu 
lwpdkad dh jpuk esa lekUrj ek/; dk iz;ksx vf/kd izpfyr gSA  
Hkkjkadu ;k Hkkj fu/kkZj.k& lwpdkad dh x.kuk esa lfEefyr lHkh oLrqvksa dk leku egRo 
ugha gksrk gSA vr% fofHkUu oLrqvksa dks muds lkisf{kd egRo ds vk/kkj ij Hkkj fn;k tkrk gSA  
 

lk/kkj.k ,oa Hkkfjr lwpdkad 
 

     lk/kkj.k lwpdkad os lwpdkad gSa] ftuesa lfEefyr lHkh enksa dks leku egRo 
nsdj ,d leku Hkkj (Weight) fn;k tkrk gSA  
     Hkkfjr lwpdkad esa lfEefyr inksa dks muds rqyukRed egRo ds vk/kkj ij egRo 
nsdj vyx&vyx Hkkj (Weight) fn;s tkrs gSaA  
 

lwpdkad fuekZ.k dh fofHkUu fof/k;ka 
 
  funsZ'kkad fuekZ.k djus dh nks fof/k;ka gSa& 
(1) vkHkkfjr ;k lk/kkj.k fof/k 
(2) Hkkfjr funsZ'kkad 
 
vHkkfjr ;k lk/kkj.k funsZ'kkad& lk/kkj.k funsZ'kkad cukus dh nks fof/k;ka gSa& 

lk/kkj.k lwpdkad fuekZ.k fof/k 
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ljy lewy fof/k  ljy ewY;kuqikr ek/; fof/k 
 
ljy lewy fof/k& ;g lwpdkad ds fuekZ.k dh ljyre jhfr gSA blds vuqlkj orZeku 
o"kZ ds fofHkUu oLrqvksa ds ewY;ksa ds tksM+ dks vk/kkj o"kZ ds ewY;ksa ds tksM+ ls Hkkx nsdj 100 
ls xq.kk dj fn;k tkrk gSA  
 

lkadsfrd Hkk"kk esa& P01 =∑ P1 

                                                                                                       X 100 
      ∑ P0 

vFkkZr& 
  P01 = orZeku ;k pkyw o"kZ dk ewY; lwpdkad 

 ∑ P1 = orZeku o"kZ ds fofHkUu oLrqvksa ds ewY;ksa dk ;ksx 

 ∑ P0= vk/kkj o"kZ dh fofHkUu oLrqvksa ds ewY; dk ;ksx 
mnkgj.k& fuEufyf[kr vkWdM+ksa ls 1996 dks vk/kkj o"kZ ekurs gq, 2006 ds fy, lwpdkad 
Kkr dhft, & 
 

oLrq,W A B C D E 
1996 esa ewY; 60 140 90 12 06 
2006 esa ewY; 90 175 90 24 10 

 
gy&  
 

oLrq dher(1996) P0 dher(2006) P1 

A 60 90 
B 140 175 
C 90 90 
D 12 24 
E 06 10 

Total ∑ P0=308 ∑ P1=389 
 
                             ∑ P1 

                                                                 P01=                  X 100 
         ∑ P0 

    = 389  X 100         ∑ P1 = 389 
       308             ∑ P1= 308 
    = 126-3 
 
ljy ewY;kuqikr ek/; fof/k& ;g fof/k ljy lewy fof/k ij ,d lq/kkj gSA bl fof/k 
ds vuqlkj izpfyr o"kZ dk lwpdkad fuekZ.k djus ds fy, loZizFke izR;sd oLrq dk ewY;kuqikr 
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Kkr fd;k tkrk gSA ewY; vuqikr orZeku o"kZ esa fdlh oLrq dh dher rFkk vk/kkj o"kZ esa 
mlh oLrq dh dher ds vuqikr vkSj 100 dk xq.kuQy gSA  

  ewY; vuqikr (Price Relative)   P01 =   P1 x100 

          P0 
 
 
 

  P1 = orZeku o"kZ dh dher 

  P0= vk/kkj o"kZ dh dher 
 ljy ewY;kuqikr ek/; fof/k dk lw= gS& 
                                                      P1 

                                          P01=      ∑      P0    X100 
                           N 
 

tgka P01=   orZeku ewY; lwpdkad vk/kkj o"kZ ds ewY; ij  
                                  P1 

                                ∑   P0    X100  =   ewY;kuqikrksa dk ;ksx 
                         N= enksa dh la[;k 
mnkgj.k& lk/kkj.k ewY;kuqikrksa dh ek/; fof/k }kjk vkWdM+ksa ls ewY; lwpdkad dk fuekZ.k 
dhft,A  
 

oLrq,W A B C C E 
1996 esa ewY; 60 140 90 12 06 
2006 esa ewY; 90 175 90 24 10 

 
gy& 
 

oLrq P0 dher 1996  P1dher 2006 ∑P1/P0ewY;kuqikr(2006) 
A 60 90 90/60x 100=    150 
B 140 175 175/140x100= 125 
C 90 90 90/90x100=     100 
D 12 24 24/12x100=     200 
E 06 10 10/6x100=       167 
              ∑P1/P0= 742 

                                                     P1 

                                          P01=      ∑      P0    X100 
                           N 
   = 742 
         5 
   = 148.4 
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Hkkfjr lwpdkad jpuk dh fof/k;ka& Hkkfjr lwpdkad jpuk dh nks fof/k;k gSa& 
 
 
 
 
  Hkkfjr lwpdkad jpuk fof/k 
 
 
 

(A) Hkkfjr ek/; ewY; vuqikr fof/k               (B) Hkkfjr lewgh fof/k 
           
 

(A) Hkkfjr ek/; ewY; vuqikr fof/k& (i) bl fof/k esa lcls igys ewY; vuqikr 

(R) Kkr fd;s tkrs gSaA  
(ii)  izR;sd ewY; vuqikr dks laxr Hkkj 'W' ls xq.kk fd;k tkrk gSA  

              W= vk/kkj o"kZ dh ek=k X  vk/kkj o"kZ dk ewY; 
(iii)  xq.kuQyksa ds ;ksx dks Hkkjksa ds ;ksx ls Hkkx ns fn;k tkrk gSA  
 
 ladsr :i esa& 

   lwpdkad   P01=      ∑RW 
         ∑ W 
tgka R= ewY;kuqikr 
        R=   P1 

                                                           P0    
X100 

 
W=       Hkkj ewY; 
mnkgj.k& fuEu vkWdM+ksa ls ewY;kuqikrksa dk Hkkfjr ek/; ysdj lekUrj ek/; ds }kjk funsZ'kkad 
Kkr dhft,A  

oLrq,W P0(` esa)  Q0(ek=k)  P1(` esa) 
xsgw 4.5 40 4.5 
nw/k 6.0 30 7.5 

pkoy 7.5 80 9.0 
phuh 12.0 20 15.0 

 
gy& 
oLrq,W P0      

(` esa) 
 

Q0(ek=k) 
 P1 

 (` esa) 
P0Q0 
(W) 

R=P1/ P0x100          (RxW) 

xsgwW 4.5 40 4.5 180 4.5/4.5x100=100 18,000 
nw/k 6.0 30 7.5 180 7.5/6.0x100=100 22,500 

pkoy 7.5 80 9.0 600 9.0/7.5x100=120 72,000 
phuh 12.0 20 15.0 240 15.0/12.0x100=125 30,000 

    ∑W=  ∑RW= 
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1200 1,42,500
    
 
 

   P01=      ∑RW 
           ∑ W 
  ∑RW= 1,42,500 
  ∑W= 1.200 
                             P01=    1,42,500 
    ________ 
       1,200 
       = 118.875 
(B) Hkkfjr lewfg fof/k&  bl fof/k esa fofHkUu oLrqvksa dh ek=k ds vuqlkj Hkkj fn;k 
tkrk gSA vusd fo}kuksa us lwpdkadksa dk fuekZ.k djus ds fy, Hkkj nsus dh vyx&vyx 
fof/k;ksa dk izfriknu fd;k gS& 
 

(i)  ySfLi;js dh fof/k (Laspeyre's Method)& izks0 ySfLi;js us vk/kkj o"kZ dh ek=k 
Q0   dks nksuksa o"kksZa ds fy, Hkkj ekuk gSA  
 
lw= %& 
  P01=      ∑P1Q0   x 100 

                      ∑P0Q0      
tgka& 
P1 =  pkyw o"kZ dk ewY; 

P0=  vk/kkj o"kZ dk ewY; 

Q0= vk/kkj o"kZ dh ek=k 
 

(ii)  ik'ps ;k ik'ks fof/k& bl fof/k ds vUrxZr pkyw o"kZ rFkk vk/kkj o"kZ nksuksa ds fy, 
pkyw o"kZ dh ek=k dks Hkkj ekuk tkrk gSA  

lwpdkad P01=      ∑P1Q1   x 100 

                                 ∑P0Q1  
tgka& 
P1 =  pkyw o"kZ dk ewY; 

Q1=  pkyw o"kZ dh ek=k 

P0= vk/kkj o"kZ dk ewY; 

(iii)  fQ'kj fof/k& bl fof/k ds vUrxZr ySfLi;js rFkk ik'ks ds lw=ksa dk xq.kksRRj ek/; 
eku fy;k tkrk gSA  
 

lwpdkad P01=  ∑P1Q0   x  ∑P1Q1   x100 
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                        ∑P0Q0     ∑P0Q1  
 
 
fQ'kj ds funsZ'kkad dks vkn'kZ lwpdkad dgk tkrk gSA  
mnkgj.k& fuEufyf[kr vkWdM+ksa ls 2006 dk ewY; lwpdkad Kkr dhft,A  
(i)  ySfLi;js dh fof/k  (ii) ik'ps ;k ik'ks fof/k (iii) fQ'kj fof/k 
 

oLrq,W 1996 ¼vk/kkj o"kZ½ 2006¼orZeku o"kZ½ 
 dher       ek=k dher         ek=k 
A 5                      60 6                           100 
B 4                      30 5                             50 
C 3                      40 3                             60 
D 2                      20 3                             40 
 
 
oLrq,W 1996 

¼vk/kkj 
o"kZ½ 

  2006
¼orZeku 
o"kZ½ 

    

 dher ek=k P0Q0  P1 Q1 P0Q1 P1Q0 P1Q1 

A 5 60 300 6 100 500 360 600 

B 4 30 120 5 50 200 150 250 

C 3 40 120 3 60 180 120 180 

D 2 20 40 3 40 80 60 120 
   ∑P0Q0= 

580 

  ∑P0Q1= 
960 

∑P1Q0=960 ∑P1Q1=1150

 

(i)ySfLi;js fof/k P01=    ∑P1Q0     x100 

                          ∑P0Q0   
     690    x100 
                        580 
   118.96 
(ii)ik'ps fof/k& P01=    ∑P1Q1   x100 

                           ∑P0Q1   
     1150    x100 
                         960 
   119.79 
(iii) fQ'kj fof/k& 

  P01=  ∑P1Q0   x  ∑P1Q1   x100 

                       ∑P0Q0     ∑P0Q1  
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     960   x  1150   x100 
                      580        960  
   
  1.1896 x 1.1979x100 
  = 119.37 

funsZ'kkad ;k lwpdkad ds izdkj 

 

  eksVs rkSj ij funsZ'kkad ;k lwpdkad rhu izdkj ds gksrs gSa& 

1- miHkksDrk ewY; lwpdkad 

2- Fkksd ewY; lwpdkad 

3- vkS|ksfxd mRiknu dk lwpdkad 

1- miHkksDrk ewY; lwpdkad& miHkksDrk ewY; lwpdkad ;g lwpdkad gS tks ,d le;kof/k 

esa dher Lrj esa gksus okys ifjorZuksa dks miHkksDrkvksa ds thou& fuokZg ij iM+us okys izHkkoksa 

dks ekirk gSA 

  miHkksDRkk ewY; lwpdkad ds fuekZ.k dh fof/k;ka 

 
 
 
lkewfgd O;; fof/k    ifjokfjd ctV fof/k 
 
 
lkewfgd O;; fof/k dk lw=& 
 P01=     ∑P1Q0  x100 

                        ∑P0Q0     
 
ikfjokfjd ctV fof/k dk lw=& 
P0Q0=      ∑RW 
            ∑ W 
 
(2) Fkksd ewY; funsZ'kkad ;k lwpdkad& Fkksd ewY; funsZ'kkad ;k lwpdkad ;g lwpdkad 
gS] tks Fkksd cktkj esa csph tkus okyh oLrqvksa dh Fkksd dherksa esa gksus okys lkisf{kd ifjorZuksa 
dks ekirs gSaA  
 
(3) vkS|ksfxd mRiknu dk lwpdkad& vkS|ksfxd mRiknu lwpdkad os lwpdkad gSa] tks 
,d fuf'pr le;kof/k ds nkSjku vkS|ksfxd mRiknu esa gksus okys ifjorZuksa dk vuqeku yxkrs 
gSaA  
 
   lw=& vkS|ksfxd mRiknu  
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        ______________ =∑Q1  W 
                                                lwpdkad           ∑Q0   x 100 
                       ∑W 
Q1 =  ;gka pkyw o"kZ esa mRiknu 
Q0=  vk/kkj o"kZ esa mRiknu 
W=  Hkkj 

ekax gsrq lUnHkZ lwph 
 
(1) NCERT ikB~; iqLrd d{kk&11 

(2) GENERAL ECONOMICS BOARD OF STUDIES- The Publication 

Department.  

(3) vFkZ'kkL=& lh0 flUgk ,oe~ Mk0 vuqie vxzoky 

      ,l0ch0ih0Mh0 ifCyds'kUlA  
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